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Aux utilisateurs

e manuel de Francais destiné aux éléves de 2*™ AS pour toutes les filieres
n'est ni une méthode d'apprentissage d'une langue, ni un programme.Cest
un ensemble didactique ouvert ot le professeur et I'éléve pourront puiser
les matériaux nécessaires qui leur serviront a réaliser le programme
officiel. Ainsi ce manuel dispensera les utilisateurs d'une recherche fastidieuse
et leur offrira un grand choix quand ils auront a adapter, en toute autonomie,
les enseignements/apprentissages en fonction de la réalité : niveau, besoins, et
motivations.

Ensomme, ce manuel serauneaide efficaceal'installationdes compétences
disciplinaires et des compétences transversales au programme dont I'articulation
favorise le décloisonnement des matieres et l'intégration des activites.

Il comporte :

1 Des activités de compréhension qui ont pour objectif de préparer les
apprenants @ donner du sens aux messages quils percoivent.

2. Des activités de langue sous forme dexercices dacquisition et de
consolidation.

3. Des activités d'expression qui favorisent le réemploi des savoirs et des
savoir-faire acquis a travers des situations réelles ou fictives.

4. Des activités de recherche (Pour en savoir plus !)

5. Des activités complémentaires pour le renforcement des acquis et l'initiation
a la lecture des textes longs.

6. Des activités créatrices.

Cet ensemble d'activités se déroule dans des sequences d'apprentissage

i"f*é-grées dans des projets didactiques dont la thématique vise les savoirs
civilisationnels.

Elle se justifie par le fait que I'apprenant est invité a une réflexion sur

Lﬂs Pl‘_ublémes de la citoyenneté et des mutations que nous réserve le monde de
emain.

Les Auteurs
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ACTIVITE 1

S La lettre personnelle

24 novembre 1936
Cher Giuliano,

Je constate avec plaisir, d'aprés ta lettre, que tu écris mieux : tu as déja
une écriture de grand gargon.

Pourquoi as-tu aimé le film sur les enfants du capitaine Grant ? Il faut m'écrire un
peu plus longuement et me décrire fa vie, d quoi tu penses, quels livres tu gimes,
efc.

Je suis content gque la montre te plaise ; mais n'aie donc pas peur de la porter,
méme dehors : si elle est bien fixée a fon poignet tu ne peux pas la perdre, @
moins que, lorsque tu sors, fu ne t'adonnes a des exercices violents, de boxe ou
autres. Quels jeux préferes-tu ?

Mon cher Giuliano, je t'embrasse.

Antonio
A. Gramsci, Lettres de priscn
Ed. Messidor
Questionnaire :

1.D'apres-vous a qui est adressée cette lettre ?

2.Quelle est la proposition qui montre que Antonio et Giuliano entretiennent

une correspondance assidue ?

3.Imaginez ce que la lettre de Giuliano contient

4.Reconstituez cette lettre en fonction de la réponse de Antonio.

Pour en savoir plus:

Qui etait A. Gramsci ?

fm‘runiu Gramsci est un personnage marquant de la culture universelle du XXé
SIEEFEE. Ses « cahiers de prison » (une somme de réflexions relatives a tous les
domaines de la pensée : politique, philosophique, littéraire, etc.) ont été traduits
et sont étudiés dans le monde entier.
Victime du gouvernement fasciste de Mussolini, il fut condamné a vingt ans de

Prison. Lors de son procés, le procureur avait déclaré : « Nous devons empécher
ce cerveau de fonctionner pendant vingt ans. »

dloasszinnee o




La Seine

Michelet personnifie en quelque sorte la Seine. Elle s 'efforce d'étre utile a | 'homme, elle
n‘est pas capricieuse ; elle se laisse resserrer- entre les guais de Paris ; elle porte au monde
la pensée de la France.

La Seine, doucement épanchée des coteaux de la Bourgogne, est en tous
sens le premier de nos fleuves, le plus civilisable, le plus perfectible. Elle n'a ni la
capricieuse et perfide mollesse de la Loire, ni la brusquerie de la Garonne, ni la
terrible impétuosité du Rhane...

Dés Troyes, la Seine se laisse couper, diviser a plaisir, allant chercher les
manufactures et leur prétant ses eaux. Lors méme que la Champagne lui a verse
la Marne, et la Picardie, I'Oise, elle n‘a pas besoin de fortes digues, elle se laisse
serrer dans nos quais, sans s'en irriter davantage. Entre les manufactures de
Troyes et celle de Rouen, elle abreuve Paris. De Paris au Havre, ce n'est plus
gu'une ville. Il faut la voir entre le Pont- de- I'Arche et Rouen, la belle riviere,
comme elle s'égare dans ses fles innombrables, encadrées au soleil couchant dans
les flots d'or, tandis que, tout au long, les pommiers mirent leurs fruits jaunes et
rouges sous des masses blanchafres...
La Seine porte la pensée de la France, de Paris vers la Normandie, vers
I'Océan, I'Angleterre, la lointaine Ameérique.
J.Michelet.

La Seine

__ LaSeine (770 kilometres). Elle prend sa source dans le plateau de Langres
a 470 metres de hauteur. Elle a donc peu a descendre pour arriver a la mer. Cest
pourquoi la Seine est un fleuve lent et tranquille. Elle passe a Troyes, a Paris et
a Rouen et se jette dans la Manche prés du Havre, par un vaste esfuaire de 11
kilometres de largeur.

' La Seine recoit a droite, 'Aube, la Marne et I'Oise grossie de I'Aisne,
qui sont aussi des riviéres tranquilles. A gauche, la Seine recoit I'Yonne, riviére
rapide descendue du Morvan, et de I'Eure.

La Seine est parcourue par de trés nombreux bateaux, surtout entre Paris
et le Havre. Cest le plus utile de nos fleuves.

Cours de Géographie Séme Armand COLIN.
Découvrir :
i & Lise;; les deux textes attentivement. Citez en les sources.
2. A qui s'adresse-t-on dans le texte 1 ? Et dans le texte 2 ?




Retenir

En fonction des destinataires, pouvez-vous expliquer la présentation
de chacun des deux textes ?

Montrez que T1 marque une progression dans la connaissance de ce
lieu .Sur quoi cette connaissance est-elle centrée ?

Montrez que T2 reprend presque les mémes informations
géographiques mais avec une particularite. Laquelle ?

Dans T2 sur quoi repose la description? Relevez
les verbes utilisés et comparez avec ceux de TI
A quelle conclusion arrivez-vous ?

Comparez les deux derniéres phrases de Tl et T2. Qu'ont-elies de
particulier ?

Montrez comment un méme lieu est percu dif féremment en fonction
de I'énonciateur et de son objectif.

On oriente sa description en fonction de l'objectif que I'on se fixe et

en fonction de son destinataire. La description obéira alors a une organisation
déterminant un ordre de présentation : du général au particulier ; du détail a

Iensemble eftc....
Elle pourra s'atteler aussi a caractériser c'est-a-dire a attribuer des propriétés

aux objets, lieux et étres décrits.

Expression
Faites une recherche sur le lieu ot vous habitez.
Recueillez un maximum de renseignements.

e Demandez a une personne dgée de votre entourage de vous
raconter votre ville ou votre village .Recueillez ses propos.
* Comparez les deux textes ainsi obtenus.

Comparez les deux textes suivants

Texte 1 :

Le probleme de stationnement

Dans « Le probleme du stationnement » (panique a la Scala), Buzzati décrit de
fagon trés precise et tres réaliste les difficuliés qu il v a a se garer dans une grande ville.
Celui-ci finit par abandonner son véhicule dans un quartier périphérigue ;




~ Halte, enfin. Je regarde tout autour de moi et ne vois ni personne ni
‘maison ni aucun signe de vie. Seul, enfin. Avec le silence.
- J'arréte le moteur, je descends, je referme la portiere. « Adieu », dis-
je. « Tu as été une brave petite voiture, c'est vrai, et dans le fond je t'aimais
bien, tu sais ? Pardonne-moi si je t'abandonne ici, mais si je te laissais dans
une rue passante, un jour ou I'autre on viendrait me retrouver avec une pile de
contraventions. Et puis tu es vieille maintenant, laide, excuse mon franc-parler :
désormais plus personne ne voudrait de toi..»

Elle ne répond rien. Je m'en vais a pied et je me demande : «Que va-
t-il lui arriver cette nuit ? Est-ce que les hyenes viendront ? La dévoreront-
elles ?»

Cest presque le soir. J'ai perdu foute un Jjournée de travail, et c'est peut
&tre la mise a la porte qui m'attend, et je n‘en puis plus de fatigue. Mais je suis
libre, libre enfin !

Ensautillant j'esquisse unpas de danse, je sens mes membres curieusement
légers maintenant. Hourra | Je me retourne, ma petite voiture est la-bas, loin,
minuscule, on dirait un scarabée endormi dans le giron dénudé du désert.

Dino Buzzati, « Panique a la Scala »
ACTIVITE3S 1
Texte 2 :

La vieille automobile abandonnéee

Son moteur arrété, la moribonde Mustag-Morrison ne peut plus parler,
elle ne peut plus protester, ni supplier, ni pleurer. Mais sur son visage, je
lis I'expression horrible de ceux qui, sans préavis ni raison, se sont entendu
condamner a mort.

« Non..non, je balbutie au contremattre. C'est inutile. Merci. Ecoutez :
on ne fait plus rien..je suis justement venu ici pour avertir quon ne fait plus
rien»

Je remonte en voiture. Je remets en route. Marche arriére. Dehors
sous le soleil. Hors de I'équarrissoir. De nouveau sur les grands chemins.

Elle galope, obéissante comme un petit soldat, elle fait tout ce que je
veux, elle devance méme quelque peu mes intentions, accélérer, freiner, tourner
-f'_:'l droite, a gauche, repartir, faire un écart, accélérer brutalement. Cest
Incroyable, c'est merveilleux, c'est une nouvelle jeunesse.

_ Au lieu de revenir dans le centre, nous sommes sortie de la ville,
maintenant nous volons sur les lignes droites qui portent aux mirages lointains.
Cent dix, cent vingt cent trente, cent quarante, c'est une locomotive déchainée,
c'est un bison qui charge, c'est le champion du monde.

Mais tout a coup quelque chose de macabre se produit a l'intérieur, une



rie indéchiffrable d'éclatements, de percussions, de crépitements, de hoquets,
" de bruits sourds. Elle n‘a plus de souffle, elle n'a plus de force, plus de vie. Elle
ralentit brutalement, ondule, elle s'est arrétee. EY pourtant le moteur, tout en

i
3 ralant, tourne encore. tess |
« Je n'en peux plus, dit-elle. Tu avais raison. Pardonne-moi. »

Tout doux, tout doux, par petits soubresauts pitoyables, je prends la
route en direction de la maison. : _ _ : .
Dino Buzzati. le réve de 'escalier

QUESTIONNAIRE

1 L'abandon : Dans ces 2 textes Buzzafi décrit un abandon. Qu'est-ce qui
rend cruel le premier et émouvant le deuxieme ?

2. Le dialogue : Avec qui parle 'auteur dans chaque texte 2

3. Quel est le procédé employé pour rendre «vivant» ce moyen de
locomotion ?

4. Relevez les images a I'ceuvre dans ces fexfes.

MOUSLINE

Il était une fois une grosse pomme de terre de la campagne. Elle révait de
devenir purée, légére, moelleuse, une purée qui fond dans la bouche.

Et Mousline, qui sait parler aux grosses pommes de terre de la campagne
réalisa son réve, et en fit une merveilleuse mousse de pommes de terre. Elle fut
recue partout avec les plus grands égards, tous félicitérent Mousline d'avoir fait
un purée si légere avec une grosse pomme de terre de la campagne.

Et depuis ce jour, sept francais sur dix préférent Mousline, la mousse de
pomme de terre.

F. Vanoye, Expression communication, Ed. Armand ( olin.
Questionnaire

1. Dégagez la structure du récit.
2. A quel genre de récit fait penser cette structure ?
3. Mettez en évidence les procédés qui caractérisent les personnages.
4. De quel type de récit s'agit-il ?
(Aidez-vous de la derniére phrase pour répondre a cette question).




« LE PAPILLON »

| Lorsque le sucre élaboré dans les tiges surgit au fond des fleurs, comme des
" tasses mal lavées, - un grand effort se produit par terre d'oti les papillons tout
a coup prennent leur vol.

Mais comme chaque chenille eut la téte aveuglée et laissée noire, et le torse
amaigri par la véritable explosion d'oll les ailes symétriques flambérent.

Dés lors le papillon erratique ne se pose plus qu'au hasard de sa course, ou tout
comme.

Allumette volante, sa flamme n'est pas contagieuse. Et d'ailleurs, il arrive trop
tard et ne peut que constater les fleurs écloses. N'importe : se conduisant en
lampiste, il vérifie la provision d'huile de chacune. Il pose au sommet des fleurs
la guenille atrophiée qu'il emporte et venge ainsi sa longue humiliation amorphe
de chenille au pied des tiges.

Minuscule voilier des airs maltraité par le vent en pétale superfetatoire, il
vagabonde au jardin.

Francis Ponge, le parti pris des choses

(Vocabulaire) Notes :

Erratique : Superflu, inutile, en surnombre.
Atrophiée : Amaigrie, décharnée, desséchée.

Amorphe : Sans forme ou a la forme indistincte, grossiére.
Superfétatoire : Superflu, inutile.

AW

Un univers enchante

Francis Ponge appuie son étude minutieuse des plus infimes manifestations de
la nature sur un pouvoir d'évocation lié & son utilisation des métaphores et

des personnifications. L'aventure de ce papillon est ici présentée comme une
tragedie a visage humain.

alozassznneg *




& Questionnaire

1. La magie du printemps
* Comment est évoquée l'arrivée du printemps ? Quel détail est privilégié ?
Pourquoi ?
* A quel univers Ponge emprunte-t-il ses comparaisons pour parler des

fleurs ? D'oll vient I'effet de surprise ?
* Montrez que la comparaison a un coté dépréciatif.

2. Un papillon tres humain
* A quels détails voit-on que le papillon est personnifié ?
* Montrez que certains élements reléevent du physique et d'autres de

comportements humains. Lesquels ?
* Quel est l'effet de cette présentation du papillon sur le lecteur ?

3. La vie éphémere d'un papillon
* Montrez que l'existence du papillon commence par une douloureuse
libération. Quelles séquelles cet effort laisse-t-il au papillon ?
* Montrez que le papillon s'active consciencieusement sur ses fleurs. Quelle
métaphore le présente alors ?
* Quelles images soulignent la fragilité du papillon ? Montrez que le point
de vue s'élargit a la fin. Comment disparait le papillon ?

hdmsﬂm 12
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Concevoir et réaliser un dossier documentaire pour
présenter les grandes réalisations scientifiques
et techniques de notre epoque.
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~Quel est le theme abordé dans ce document ?

~ A quels sujets les deux illustrations se rapportent-elles ?
»Comment les informations sont-elles présentées 2

~Quel role jouent la photographie et le tableau ?

~Quel est |'objectif de ce document ?

~Peut-on privilégier une forme de I'information par rapport d une autre ? Ou encore
peut-on se passer du tableau ?

~Les chiffres qui y 'ﬁg‘l..ll‘fih'l’ vous semblent-1-il importants pour la ;c'rt‘lpr'rhf.-rm-on du
message ?

»Qu'ajoute la photo a cet ensemble 2

»Quelle est la fonction du texte rédigé ?

~Quel rédle joue les huiles dans notre alimentation 2
»Est ce que vous en savez plus maintenant 2

»Quelles incidences ce document aura-t-il sur votre vie ?
»L'objectif visé par son concepteur a-t-il été atteint ?

| SasS 14
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COMPREHENSION |

Séquence 1

La societée des abeilles.

Chez les abeilles, I'individu est peu de chose, la famille n'existe pas,
la société est tout. La survie de l'espece passe par une organisation sociale
étonnante.

Une communauté d'abeilles compte environ cinquante mille individus et
comprend :

- Une seule femelle fertile, la reine, dont la durée de vie est d'environ

quatre ans.

- Quelques males ou faux bourdons dont la vie est relativement courte

ils sont chassés ou tués en automne.

- Des ouvrieres, femelles stériles dont la durée de vie est dune

quarantaine de jours.

La reine est la mere de toute la colonie. Par beau temps, elle s'envole
de la ruche, suivie de l'escorte bourdonnante des mdles : c'est le vol nuptial
pendant lequel elle est fécondée. Deux jours aprés, elle pond sans arrét dans
des alvéoles donnant deux a trois mille ceufs par jour. De I'ceuf sort une larve
sans yeux ni pattes. Nourrie par les ouvriéeres, la larve grossit en subissant des
mues. Quelques jours suffisent pour qu'elle remplisse I'alvéole. Alors, elle tisse
tin cocon de soie dans lequel elle se transforme en nymphe. Pendant une dizaine
fzie Jours, elle subit de nombreuses métamorphoses a l'issue desquelles sort un
-'nsicte Flctrfﬂit. Cet individu ronge son couvercle, quitte sa demeure et se met
au travail.

Manuel de Biologie | Hatier| 5™

server

»Quelle est la source de ce texte ?
»A qui est-il destiné ?
»Quel en est le théeme ?

alyser

»>De cumbie:n de paragraphes ce texte est-il constitué ?

»Que representent-ils les uns par rapport aux autres ?

»Quelle information primordiale nous apporte le premier paragraphe ?
»Que constitue alors, le reste du texte ?

>Comment s'organise cette explication ? A quell ]
quelles questions répondent
chacun des paragraphes ? i =

»Commentez la derniére phrase du texte.
15




»Pouvez - vous en deux ou trois phrases définir la société des abeilles ?

tenir

B On peut distinguer trois types d'explication :
| >L'explication en « quoi 7» ou définition précisant un énoncé, clarifiant

un probléme eftc....
>L'explication en « comment ? » ou démonstration décrivant une expé-
rience scientifigue, un mécanisme, un fonctionnement.
»L'explication en « pourquoi ?» ou justification faisant intervenir la rela-
tion de cause a effet, comportant principes, généralisations etc....

La présentation matérielle aide a I'explication. La disposition en pa-
ragraphes, les différents procédés (alinéa, tirets, etc...) facilitent la

prise de notes.

L -
Bt —d
-
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Séquence 1

Les relations dans un écosystéme

Lorsque les biologistes étudient un milieu, ils utilisent le terme d'écosystéme
qui désigne d'une part foutes les especes animales et végétales qui habitent un
méme lieu, d'autre part les relations qu'elles établissent entre elles et avec le
milieu.

Dans un milieu donné, il s'établit un veritable réseau de relations alimentaires.
appelé réseau trophique (du grec « trophos » qui signifie nourriture). Dans un
réseau, tous les animaux se nourrissent d'autres animaux ou de plantes. Un réseau
est constitue de plusieurs chaines alimentaires ; une chaine alimentaire est une
relation simple entre des €tres vivants dans laquelle chaque individu mange celui
qui le précede et sert de nourriture a celui qui le suit ; cette organisation permet
un transfert de matiere et d'énergie d'un Etre d un autre. Le nombre de maillons
peut varier dune chaine alimentaire a une autre, mais chaque chaine débute
toujours par un végeétal chlorophyllien. Ces végétaux sont appelés producteurs
parce quiils produisent de la matiére organique a partir d'éléments inorganiques.
Cette matiere est consommée par les autres &tres vivants appelés pour cette
raison des consommateurs.

Dans tous les milieux, toute une faune d‘animaux de petite taille et une flore
de bactéries et de champignons se nourrissent de maticre organique morte
(cadavres d'animaux, restes de vegetaux) dont ils provoquent la décomposition.
Ces décomposeurs procédent a la minéralisation de cette matiére organique,
assurant ainsi son recyclage en sels minéraux qui servent de nourriture aux
plantes chlorophylliennes.

Manuel de Biologie | Bordas | Collection Tavernier | 5%

server

»Quel théme est abordé dans ce texte 2
»Quelle en est la source ? A qui est-il destiné ?
»Pourquoi ? Qans quel but ?

17
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dérivés, écrivez un court paragraphe pour
répondre a la question suivante :
Comment peut-on se connecter sur Internet ?

alyser

»Quel est le temps verbal dominant ? Donnez toutes les précisions

possibles. _ : :
»L'énonciateur marque-t-il sa présence ? Pourquoi selon vous ?

»Quels sont les autres elements présents dans le texte qui montrent
qu'il s'agit d'une explication, d'un discours explicatif ?
»Quelle démarche, quel raisonnement utilise-t-on pour mener a bien

cette explication ? " y , ‘
»Montrez que I'énonciateur utilise un enchainement démonstratif pour

expliquer ce qu'est un écosysteme ? 1 -
»Montrez que cet enchainement progresse selon des themes dérives.
>Complétez : Théme général < L'écosysteme > |
Theme dérivé l«réseau tropique >/ Proposl<tous les animaux>
Theme dérivé 2<chaines alimentaires> /Propos 2« ... .....>

e ir

La progression & thémes dérivés (en éventail) permet d'organiser les
textes explicatifs qui visent a donner une information de facon claire
et précise. Le théme général se divise en plusieurs themes particuliers

assurant ainsi la progression du texte.
La progression du texte s'appuyant sur la transformation du nouveau

(le propos) en connu (le theme).

En utilisant la progression a thémes




(COMPREHENSION e ‘

¢ S NC ARy R e .Séquence 1|
- La cellule animale. |
Chez I'homme, la 'vie se .traduit par de nombreuses propriétés telles que
lexistence de mouvements, de phénomeénes de synthese, et, souven}, de
roduction. Ces propriétés sont. retrouvées au niveau des organes, . des .fissus
et des cellules. Ainsi, la cel-lu{é— possede .toutés les propriétés de [I'homme.
Cest la plus petite partie de la matiere vivante qui, isolée, peut conserver les propriétés
fondamentales de I'étre vivant qui-les possédait. Au XIX* siecle, on a formulé la théorie
cellulaire qui s'exprime en deux points :
—tout étre vivant est constitué de cellules,
—tout étre vivant est issu de cellules.
L'étude de la cellule fait I'objet d'une science particuliere : la cytologie. -
La cy‘mlﬂgié est née avec l'observation au microscope faite par le Hollandais Zacharia
Jansen au XVIT®*™ siécle. Elle. a progressé grdce au microscope électronique dont le
grﬂssiﬂﬂemen? permet d'étudier l'ultrastructure des organites de la cellule. |
C. Patincet J.C Boisson | Elemenis de hiologie| Panis | CEDIC | 1971

bserver

»Quelle est la source de ce texte ?

> A qui est-il destiné ? Quel en est le theme ?

»Les auteurs de ce texte marquent-ils leur présence ?
»A quelle forme du discours appartient-il ?

alyser

»Que constitue la derniere phrase du premier paragraphe ?

» En relisant attentivement le second paragraphe que constatons-nous ?
»Pourquoi ce retour au XIX®™ siécle ? A quoi doit-il servir ?

» Comment apparaissent alors les deux derniers paragraphes ?

» En conclusion : quelles caractéristiques du discours explicatif ce texte
préesente-t-il ?

tenic

Le discours explicatif ou informatif a pour but de délivrer des
connaissances, d'enrichir des savoirs dans un domaine donné sans
influencer les lecteurs.

Il expose des faits de maniére a les faire comprendre. Le locuteur y est
neutre. L'organisation du texte explicatif est souvent thématique cest-
a-dire que les paragraphes successifs ou les dif férentes parties sont
-consacres a un aspect de ce que I'on veut faire comprendre.

P o =
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Utilisez un dictionhaire pour définir oralement a l'intention de vos-camarades
les notions: air, temps, climat...etc.
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APREHENSION .
Séquence 1

La science

, irﬁepuis que les humains ont pris conscience de leur propre existence, leur ob-
" session fondamentale a été de chercher les causes derriere les phénomeénes, de
comprendre car la compréhension fait reculer 'angoisse. Ils ont eu, comme tous
les animaux, peur du feu, peur de cette puissance peut-€ire maléfique qui se ma-
nifestait par les flammes ; puis, ils ont remplacé ['€fonnement et la terreur par
le questionnement : pourquoi cette lumiere ? Pourquoi cette chaleur ? Les pre-
miéres réponses étaient plus inspirées par les croyances que par la raison mais
elles se sont peu a peu rapprochees de la réalité, éliminant le mystére au profit
de I'explication. L'émerveillement n'en est pas moins profond, au contraire. Les
flammes restent toujours aussi fascinantes lorsqu’on connait les mécanismes na-
turels qui les rendent chaudes et brillantes. A cette fascination s'ajoute I'ad-
miration pour le jeu décrit par les chimistes des interactions entre molécules
capables de produire la danse de la lumiere.
C'est cela la science : un effort jamais acheve pour naitre au monde en faisant
naifre en notre esprit un modele du monde.
Albert Jacquard | « A toi qui n'est pas encore néfe) »

server

»Qui est l'auteur de ce texte ? Quelle réflexion vous inspire le titre de
I'ouvrage d'ol est tiré ce texte ?

>La présence de l'auteur est-elle marquée dans le texte ? Justifiez votre
reponse.

»A qui ce texte s'adresse t-il ? Cible-t-il un public particulier ?

alvser

»Quel est le point de départ de la réflexion de I'auteur ? A partir de quel
constat sa réflexion se développe-t-elle ?

»Quel est le champ lexical dominant de ce premier paragraphe ? Convient-il au
theme ? Comment fait-il progresser la réflexion, le texte ?

PPuurqu;?: A. Jacquard a choisi I'exemple du feu ? A quoi sert cet exemple ?
»Alors, I'explication scientifique, 6te- t-elle vraiment « le mystére » aux

phénomeénes ? Pourquoi ?
> A quelle conclusion le raisonnement de l'auteur aboutit-il ?

»Cette mnclusiyn eqtuelle une fin en soi ou constitue-t-elle le point de départ
d'une nouvelle réflexion ?




" PRODUCTION

Séquence 1

) Etudiez le document suivant ensuite réalisez un dossier documentaire sur un
*ﬂtﬂ:l:, yoire trois des satellites de PONU. Vous aurez s

7 S Trouvez des informations, des illustrations sur le ou les sujets choisis.
s Choisissez le public auquel votre document est destiné (éleves du
primaire, public adulte, correspondants éfrangers, personnes dgees ...)
»Commentez les documents ﬂﬂ".ﬂESéE.
»Rédigez des explications pour donner plus de précisions.

ly

DOCUMENT
L'ONU et ses SATELLITES

La commission des droits de I'homme

53 membres désignés par leurs gouvernements respectifs chargé de faire
respecter les droifs dans les Etats membres. Ses résolutions n'ont que veleur
davertissement, elle n'a pas le droit de sanctionner les coupables

Les tribunaux internationaux
Le TPI, pour juger les crimes commis dans I'ex Yougoslavie
Le TPR, pour les crimes commis au Rwanda.

Composés chacun de 11 juges élus pour 4ans par I Assemblée Générale

de 'ONU  ils instruisent des dossiers et lancent des mandats d'arréts
internationaux.

Le comité des droits de 'homme

Il lutte contre la torture, s'occupe des victimes et fente dans certain cas,
de leur obtenir des réparations.

Le haut commissariat pour les réfugiés (HCR)

Créé en 1951 et basé a Genéve, le HCR assure I'hébergement, la
protection et la subsistance de millions de réfugiés qui ont fui la guerre ou
les persécutions. Il organise les rapatriements aprés les conflits, tente de
réunir les familles dispersées, de trouver des pays d'accueil. Son action a éte
distinguée a deux reprises par le prix Nobel de La Paix, en 1954 el 1981.

Les institutions _spécialisées

I:JNESCG : Organisme oeuvrant pour la promotion de I'éducation et de la
culture.

UNICEF : Organisme oeuvrant pour la protection de l'enfance.
OMS : Organisation mondiale de la sante.
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~ Chacune de ces instances agit selon ses propres objectifs.
e -;%:;"L-:__-_I - e
9 mvaii'de recherche : Accumulez un maximum de renseignements,
i 'HWnMﬂns concernant une réalisation scientifique ou technologique ensuite
. ’exposéz oralement a vos camarades le fruit de votre recherche tout en expliquant.
" Voici une fiche technique pour vous aider.
| i P?'Esenfen un suje.'r oralement face a un auditoire :
"+ .» " Donner des informations
‘> Donner des explications
5. Faciliter la compréhension
i %' Faciliter la mémorisation.

... . Avant l'exposé :
~° .- " . ¥ Sedocumenter : essayer de trouver différents documents sur le
2 . .+ _sujet ; les lire ; prendre des notes.
' 5 Ordonner les informations recueillies et structurer le tout selon

un plan défini a l'avance.

» Préparer quelques illus trations si le sujet s'y préte.

> Commenter certains passages si le sujet s'y préte aussi.
Pendant |'exposé :

» Prendre la parole en public

» Inscrire au tableau les titres et intertitres.

> Articuler, parler suffisamment fort et lentement.

» Changer de ton, marquer des femps d'arrétf, pour maintenir
lintérét de l'auditoire.
Reformuler a chaque fois de maniére rapide ce qui semble
essentiel.
» Etre clair et simple : phrases courtes, vocabulaire simplifie.

L]
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Objectif : connditre |

B ACTIVITES COMPLEMENTAIRES

Séquerice |

Formation des mots savants

le sens des mots et pour en inventer.

-

a signification des éléments grecs et latins pour deviner

[F Mots latins Mots grecs

Api  abeille apiculture Aéro air aéronef
Aqua eau aquaculture Algie douleur névralgie
Arbor arbre arboricole Anthropo  homme anthropologie
Cide quitue insecticide Bio vie biologie
Fere quiporte ~mammifére Chloro vert chlorophylle
Igni feu ignifuge ciné mouvement cinétique
Multi nombreux multilingue Géo terre géologie
Omni tout omnivore Hydro eau hydraulique
Pare quiporte  ovipare Logie science géologie
Radio rayon radiologie Morpho  forme morphologie
Uni unique uniforme Poly nombreux polygamie
Vore quimange Omnivore Telé au loin télescope

elication

1- En vous aidant du tableau ci-dessus, définissez les mots suivants :
Génocide- omnipotent- télépathie- polyglotte- biographie-
radiothérapie- aquarium- polymorphe- multimédia- hydrocéphale

2- Trouvez les mots correspondant aux définitions suivantes :

»au volant d'une moto

»qui prend plusieurs formes

»>douleur que I'on éprouve quand on est loin de son pays
»art, ol I'image est en mouvement perpétuel

»science qui analyse l'écriture

»qui tue le roi

»science qui etudie la cellule.

23




‘COMPREHENSION Stouetoe

' Une protection naturelle des plantes cultivées,
la lutte biologique.

Les plantes cultivées ont de nombreux ennemis qui, chaque année, causent
dimportants dégdts. Il s'agit essentiellement dinsectes, de petites araignées,
de vers, de micro-organismes et de champignons microscopiques. Ces ravageurs
des cultures se multiplient rapidement et massivement obligeant 'agriculteur a
intervenir trés souvent pour éviter leur prolifération et pour limiter les ravages.
Le moyen le plus employé est la lutte chimique (insecticides et fongicides),
mais elle présente de nombreux inconvénients. C'est pourquoi de nombreuses
recherches sont conduites pour mettre au point une autre strategie de lutte.

o L

Cette stratégie consiste a utiliser des «ennemis» naturels des
ravageurs des cultures. Parmi de nombreux auxiliaires, on cite les insectes
prédateurs qui mangent directement les ravageurs ; 'exemple le plus connu et le
plus spectaculaire est celui de la coccinelle qui est ufilisee contre les pucerons.

La femelle coccinelle pond des ceufs sur les feuilles infestees de jeunes
pucerons. Six jours apres la ponte, chaque ceuf donne naissance a une larve fres
vorace qui s'attaque aux pucerons ; elle mange une centaine d'individus par jour.
Les coccinelles sont donc uftilisées par I'nomme pour lutter contre les pucerons.

L'emploi d'@étres vivants pour détruire des ravageurs des cultures portfe
le nom de lutte biologique.

Manuel de Biologie | Bordas | Collection Tavernier | 5

server

»Quelle est la source de ce texte ?
» A qui est-il destiné ? Quel en est le théeme ?
»Quel commentaire pouvons-nous faire & propos du titre ?

alyser

>Qu'est ce qui menace les plantes ? Sous quel nom qui a-t-on regroupés ?
»Quelle est leur particularité ? |

#Quelle est la méthode la plus utilisée pour lutter contre eux ?
»Est-elle satisfaisante et surtout efficace ? Pourquoi ?

»Quelle stratégie est alors mise au point ?

»Pour mieux expliquer cette nouvelle facon d'agir qu'utilisent les auteurs
de texte ? Quel est leur but ?

»Quel réle le dernier paragraphe joue-t-il?
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EXPRESSION ORALE

Voici quelques sujers d’exposés, préparer la documentation et elaborez les
grandes lignes d’un exposé oral selon voire cholx.
i »Le SIDA et les différentes MST (Maladies sexuellement transmissi-
bles).
»Les atteintes a l'environnement.
>Louis Pasteur et ses decouvertes.




Manipulation du vivant

La mditrise de I'énergie nucléaire a posé le probléeme du bien et du mal la
ol on l'attendait le moins, au cceur de la réussite technique, source de tant de
satisfactions, de tant d'orgueil. La mise en garde est claire : I'humanité doit

d'abord se méfier d'elle-méme. e #
Ce constat s'impose dans le domaine ou les découvertes ont le plus transformé

" notre regard, celui des sciences dites « de la u:ie ». i

L'enjeu est de premiére importance. En decouvrant la molécule d'ADN, les
chercheurs n'ont pas seulement élucidé un probléme qui semblait toujours
mystérieux, celui de la « vie » ; ils ont montré que ce qui donne leurs pouvoirs
aux étres vivants repose sur des mécanismes chimiques trés ordinaires, et par
conséquent modifiables. Le mystére a disparu. Modifier une bactérie n'est pas
plus un viol de la nature que réaliser la synthése d'une nouvelle molécule chimique
ou que traiter du minerai pour obtenir de l'acier.

Un exemple clair est fourni par les projets de modification génétique des
céréales nécessaires a l'alimentation de milliards d'humains. De grandes sociétés
agroalimentaires supranationales ont mis au point de nouvelles espéces en
introduisant dans leur dotation génétique des génes qui leur permettent de
résister a certains vecteurs de maladies. Il n'est plus nécessaire de répandre
des pesticides, coliteux et polluants ; le colt de production est abaissé ; tout,
si I'on en croit ces entreprises, est pour le mieux. Cependant, de multiples
inferrogations restent sans réponse d propos d'éventuels dangers. Comment
arbitrer entre des avantages réels mais limités et des dangers non prouvés mais
eventuellement considérables ?

Albert Jacquard | « 4 toi qui n'est pas encore né(e) » |Calmann - Lévy
{ L

ibserver

rQuel est le théme de ce texte ?
A quel endroit du texte ce théme est-il énoncé ? Pourquoi?
» A quoi le premier et le second paragraphe auraient-ils servi?

1 1 "u? E:J A "J' ‘

»D apres vos connaissnaces, quels sont les noms de ces sciences que
l'auteur appelle ici «..sciences dites de la vie » ? Nommez quelques unes.
>Le texte part d'un constat : «I'humanité doit d'abord se méfier delle-
méme ». Comment expliquez-vous cette affirmation ?

>Quelle est la découverte fondamentale qui a tout transformé ?

PREIE\FI dans le paragraphe 3 les expressions qui insistent sur le
caractere surprenant de cette découverte.

»Quel exemple nous est fourni au paragraphe 4 ?
26




~ »Pourquoi 'exemple est -il autant développé ? 7

» Sur quoi se clot le texte ? POUPqQUOT 75 .- 7 F e e T e
»Est-ce que ce fexte sert uniquement a nous expliquer pour nous
informer ou bien pensez-vous que:l'ex;:licqﬁﬂn ici, vise d nous faire

réagir ?

by
L

k|

‘explication argumentative consiste a justifier une thése yraiegn

atilisant un vocabulaire précis, dénoté ef univogue, des liens explicites -

entre les phrases ef un mode de raisonnement par déduction qui mdrque -

_nettement les rapports logiques. Nous'y retrouvons tous les procédés de

T'explication : la définition, lillustration et le recours d I'exerople. .- .
« (Retrouvez ces différents moments dans votre texte en. Shasie s 5
choisissant par exemple de souligner. chacun de ces moments - . -
d'une couleur différente). T S

. Dans le raisonnement par déduction ou déductif en-part.du.
général vers le particulier. = - " SRS Se AR
On rencontre ce type de raisonnement surfout en mathématique.

ol

Préparez un document destiné & vos camarades pour leur rendre compte

des idées que vous avez retenues a la suife de votre étude du texte de A.
Jacquard extrait de " A toi qui n’est pas encore né(e).”




EXPRESSION ORALE

Séquence 2T

Organiser un débat :

»La classe est divisée en deux groupes, avec pour chaque groupe un
rapporteur nommé, chacun des deux groupes doit prendre en charge un

théme et doit I'expliquer aux autres.

»>Le débat est dirigé par le professeur : chaque groupe discute met au
point sa stratégie explicative. En plus du rapporteur, le professeur peut

distribuer la parole aux autres éléves.

»Un ou deux éléves essaient de récapituler ce qui a été dit ou essaient
d'en résumer les grandes lignes.

Thémes éventuels :

»Expliquez pourquoi certains apprécient la musique « classique »
(groupe 1)

»Expliquez pourquoi d'autres déetestent ce genre de musique (groupe 2)
»Expliquez pourquoi certains préferent la vie a la campagne.
>Expliquez pourquoi d'autres préférent la vie en ville.

»Expliquez pourquoi pour certains l'industrie est importante.
»Expliquez pourquoi pour d'autres l'agriculture est primordiale.
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Séquence 2
Les séismes

Les géologues expliquent les séismes par la théorie de la tectonique des pla-
ques. Selon cette théorie, le globe terrestre serait constitué d'une couche rigi-
‘de, cassante, d'une épaisseur de cent kilometres environ, la lithosphére, recou-
vrant une zone plus souple, I'asthénosphere. La lithosphére se formerait sans
cesse a partir de matériaux de I'asthénosphére qui remontent et deviennent
rigides en se refroidissant. Elle est subdivisée en sept plaques principales et
plusieurs petites ; certaines sont constituées de lithosphére océanique et sont
immergées (plagues pacifiques) ; les autres comprennent un domaine océanique
et un domaine continental (plagues africaine, plague eurasienne,...).

L'activité sismique du globe est concentree dans les zones qui limitent ces
plaques. Elle est due a une cassure qui se produit dans la lithosphere. La zone de
cassure est nommée hypocentre. Les vibrations qu'elle provoque se propagent
ensuite a de grandes vitesses dans toutes les directions et arrivent en particu-
lier a la surface de la terre en un point nommé épicentre : c'est la que le seisme
2st le plus violemment ressenti. Les vibrations continuent de se propager en
s'atténuant et peuvent éire ressenties et enregistrées en des points de la sur-
face du globe éloignés de I'épicentre.

- Manuel de Biologie | Bordas | Collection Tavernier | 45

>A quel type de public (origine, ge et niveau de connaissance) ce fexte
est-il destiné ?

>Les présences de l'énonciateur et celle du destinataire sont-elles
marquées ? Pourquoi ?

>Quel est le temps dominant du texte ? Quelle est sa valeur ?

»A quel moment le théme du texte est-il énonceé ?

>Faites le schéma de I'organisation du texte : .
»Peut-on supprimer les informations mises entre parentheses 2 Quelle
est leur fonction ?

> A quoi sert alors ce deuxieme paragraphe ? _ de |
»Pourquoi le séisme se produit-il? Quest -ce qui permet de ‘€
ressentir ?
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La Ponctuation -
Objectif : Comprendre un enoncé grace a la pohctuation,
LES PRINCIPALES VALEURS DES SIGNES DE PONCTUATION.
1-Le point - I| sépare deux phrases entre ¢lles :il indique la fin d'une idée

d'un paragraphe. Multiplié pour produire un effet de style, il peut SEDGPEF-
plusieurs informations d'égale importance.

2-La virgule - Elle indiqgue que la phrase se poursuit, hiérarchise les
informations, met en valeur telle information, permet I'énumération mais

encore elle permet d'isoler un membre de la phrase pour le mettre en
relief.

3-Le point-virgule - I| permet de délimiter des sous-ensembles logiques
dans une phrase longue ou lors d'un raisonnement long.

4-Les deux points - Ils annoncent, résument et permettent d'établir un
lien de cause a effet entre les deux parties de la phrase introduisent une
explication, une définition.

5-Le point d'exclamation - Il atteste la traduction d'une parole intérieure,
d'un ordre et

6-Le point d'interrogation - il est obligatoire lorsqu'une question est posée
directement Avec le point d'exclamation il est abondamment utilisé dans
la B.D et parfois méme sans paroles. dans les histoires sans paroles

7-Les guillemets, les tirets, parenthéses - Ce sont des signes doubles
qui introduisent un second niveau de lecture dans la texte :
*Les guillemets :

a) annoncent la parole d'un autre que celui qui énonce----cest la citation.
b) annoncent des paroles rapportées directement ------------- cest le

m 30
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- style direct. - X

c) signifient que le locuteur prend ses distances avec le propos quil +i
. . i ol propos qu'il tient.

a) tirets de présentation avec retour a la ligne;

b) tirets de changement d'interlocuteur dans un dialogue,

c) tirets qui rompent le cours de la phrase pour intercaler un commentaire
ou une explication.

*Les parenthéses : | _
elles rompent le cours de la phrase pour introduire une explication, un
commentaire, une précision. ; '
8-Les points de suspension : L'Auteur sous-entend une suite que le lecteur
aura a interpréter. Ils peuvent aussi annoncer un déeveloppement ultérieur.

Ils peuvent aussi rompre une idée, pour aller vers une autre plus précise,
peut-etre. _

splication

I- Quel signe de ponctuation faudrait-il metire a chacune des phrases suivantes
pour qu’elles soient correctes ?

»Mon pére porte le quotidien plié sous son bras

»La journaliste demande qu'est-ce qui s'est passé lors de la confeérence

> Saviez-vous que certaines espéces animales et végétales vivent dans les
foréts tropicales humides et qu'elles ne peuvent pas survivre ailleurs

> Au XX¢ siécle en effet la population mondiale a beaucoup augmente pour
trouver de nouvelles terres les hommes ont défriché débroussaille ils ont
pris d'assaut de nombreux espaces qui étaient sauvages

>Depuis que la vie est apparue sur terre le monde animal na cesse
d'évoluer

2) Dans le passage suivant rétablissez la ponctuation : .

« Il y avait dans le voisinage un derviche trés fameux qui passait pour le
meilleur philosophe de la Turquie ils allérent le consulter Pangloss porta la parole
et lui dit maftre nous venons vous prier de nous dire pourquoi Un ausst eirange
animal que I'homme a été formé de quoi te méles-tu lui dit le derviche est-ce la
ton affaire mais mon révérend pére dit Candide il y a horriblement de mal sur la
terre qu'importe dit le derviche. »

D aprés Voltaire, Candide.




Pemploi des : ( ) ; des « » ; des ? et des tirets dans le texte suivant, pour
i‘w mm des éléements de la liste suivante :

»Explique un mot au lecteur.

» Annonce le titre d'un ouvrage.

»Montre qu'une question est posée.

» Ajoute une information.

»Reprend des paroles prononcées.

1 »>Pose une question dont la réponse est déja connue

| » A joute un commentaire.

« Pourquoi certains francais ont peur de I'anglais »

La plupart des mots frangais sont herites du latin : a la suite d'une évolution
phonétique, le mot « amor » a ainsi donné « amour ». Mais le vocabulaire francais
emprunte également - et de plus en plus - a des langues etrangéres vivantes,
et notamment a I'anglais, des mots qu'il finit par assimiler (c'est le cas pour
* stop ", “football ™", “start-up S"goal” efc...).

Etant donné, limportance du phénomene, on a désigné I'ensemblc
des mots dorigine anglaise introduits dans la langue francaise par le terme
de « Franglais ». Ce terme a une connotation péjorative : il dénonce les abus 2z
lemprunt.

Lettres Vives | Hachettu
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3 COMPREHENSION

Séquence 3
Trois clés de la génétique

De I'’ADN aux manipul

aussi simples gue possible.

J = I:I"":ur '

explications

1 Qu'est-ce qu'un gene?

Notre corps est formé de cellules contenant chacune un noyau, ot se niche 'ADN
(acide désoxyribonucléique). Cette immense molécule ressemble a une sorte d'échelle
torsadée (la fameuse «double hélice»). Habituellement pelotonnée sur elle-méme pour
former des tortillons enchevétrés les uns aux autres, elle se scinde en 23 paires de
chromosomes homologues (I'un hérité de la mere et I'autre du pere), lorsque la cellule
se divise.

Cette «échelle» d'ADN compte quelque trois milliards de «barreaux». Ils sont
composés de quatre bases différentes — l'adénine (A en rouge), la thymine (T en bleu),
la cytosine (C en vert) et la guanjne (G en jaune) —, qui s'associent foujours de la meme
maniere (A avec T et C avec G).

Environ 95% de la molécule semble n‘avoir aucune fonction, tandis que les 5% restants
contiennent quelque 100 000 geénes. Ces bouts d'ADN, tellement petits quiils sont
invisibles au microscope, sont faits de plusieurs centaines de milliers de «barreaux>.
La maniere dont les quatre bases sy enchdinent constitue un genre de message codé:

en suivant ces instructions, les cellules fabriquent les protéines qui nous font tels que
nous sommes.

2.Le clonage «a la Dolly»

Tl existe plusieurs méthodes de clonage. Mais jusqu'a la naissance de la brebis Dolly,
en juillet 1996, il fallait avoir recours a des embryons-éprouvettes issus — comme
tout le monde — d'un ovule et d'un spermatozoide: on «coupait» par exemple lesdits
embryons en deux avant d'implanter chaque moitié dans une mere porteuse pour obtenir
deux clones.

Si la recette de fabrication de Dolly est révolutionnaire, c'est parce quelle ne
nécessite pas le passage par un embryon «normal» c'est-a-dire issu dun ovule et
d'un spermatozoide: la brebis vedette des années 90 est née du «mariage* d’un ovule
dénucléé et d'une cellule adulte prélevée sur la brebis dont on voulait faire le clone.

3 Comment corriger une anomalie genefique

Plus de 4 000 maladies génétiques sont responsables du fiers de_ la mf:rj'nflTE
infantile dans les pays développés. Lorsque les génes «défectueux> sont ndgnhﬁisc;]:
peut tenter de les «réparer» en recourant a la thérapie génique. Cette technique